



АНТРОПОСОФСКИ ВЕСТИ

Брой 14
Великден 2006
Цена 0,30 лв.

Издава се от Антропософското общество в България

Антропософията е път на познание и себеразвитие, който обхваща сферите на философията и науката, изкуството и социалния ред; предлага духовно-научни методи за развитие на истинско осъзнаване на Реалността, дава обективно обяснение за човешката и световна еволюция. Основателят д-р Рудолф Шайнер (1861-1925) предоставя на всяка индивидуалност в пълна свобода обективно да изследва и провери фактите, изнесени от него за видимия и невидимия свят.

ПОСЛЕДНИТЕ ДУМИ НА ХРИСТОС НА КРЪСТА

Събитието на Голгота е едно посвещение, изнесено върху сцената на световната история! При това, въпросното посвещение се отнася не само за неговите непосредствени свидетели, а за *цялото човечество*. И кръвта, която се проля от Кръста също проникна в цялото човечество. Капките кръв, изтекли от раните на Христос Исус засегнаха цялото човечество и дадоха началото на един нов духовен живот. Сега в човечеството се вля *сила* докато всички други основатели на религии вливаха в него само *мъдрост*. Ето огромната разлика...

За да бъде разбрано това Събитие, необходимо е много по-дълбоко вникване в нещата, отколкото хората предполагат. Онова, с което човешкият Аз е физически свързан е *кръвта*. Кръвта е външният израз на човешкия Аз. Без идването на Христос хората непрекъснато биха усилвали своя Аз и биха потънали в безграничен егоизъм. Ето от какво ги предпази Събитието на Голгота! Какво изтече тогава, наред с Христовата кръв? Излишната субстанциалност на Аза! Кръвта трябваше да се пролее! Това, което започна в Елеонската планина, когато потта на Спасителя изби в кървави капки намери своето продължение в пролятата кръв от Христовите рани на Кръста. И това, което се проля тогава като кръв е знак и символ на всичко онова, което под формата на излишък от човешки егоизъм трябваше да бъде принесено в жертва.... Фактически, тя няма нищо общо с човешката кръв. Тя представлява не друго, а *излишната кръв* на човечеството, чрез която хората биха потънали в безогледен егоизъм; да, точно това би станало, ако неизмеримата Христова любов не бе взела решението да бъде пролята кръвта на Спасителя. Към кръвта, пролята на Голгота е примесена и неизмеримата, безграничната любов и окултният изследовател ясно установява как тази безгранична любов е изцяло проникнала в кръвта на Голгота... Тази неударима, безгранична любов прощава дори и най-ужасното злодеяние във физическия свят, и от Кръста прозвучават онези думи, които са висш израз на любовта: прошка за онези, които са извършили най-голямото злодеяние на света: „*Отче, прости им, защото не знаят какво правят*” (Лука, 23:34). От Кръста Христос измолва прошка за тези, които го разпнаха!

Освен това, Евангелието на Лука свидетелства и за безграничната сила на вярата... Именно по това се различават двамата разбойници. Единият от тях няма

вярата, но другият разполага с тази вяра като с една слаба светлина, която проблясва в духовния свят и той не губи връзка с Духа. Ето защо той чува думите: „*Истина ти казвам, още днес ти ще бъдеш в с мен в Рая*” (Лука, 23:43). Ето как от Кръста прозвучава истината за *вярата* и *надеждата*, наред с истината за *любовта*.

И сега, в душевната област на човека се събдва още нещо. След като е изпълнен с онази безгранична любов, която се разлива от Кръста на Голгота, човек може да се вгледа в бъдещето и да потвърди: цялата еволюция трябваше да протече по такъв начин, че онова, което живее в мен като Дух постепенно да обхване и преобрази цялото планетарно развитие на Земята. Това, което беше тук преди намесата на луциферическите същества, принципът на Отца, Духът, който ние приехме, всичко това ние отново ще върнем на Отца; обаче постепенно ние ще проникнем целия си Дух с Христовия принцип и ръцете ни ще дадат израз на това, което живее в душите ни под формата на един чист и ясен образ. Както нашите ръце са създадени не от нас, а от принципа на Отца, така и занаят те ще се изпълнят от принципа на Христос. Преминавайки от едно прераждане в друго, хората постепенно ще внесат в своите външни тела духовния поток от Мистерията на Голгота, стигащ чак до принципа на Отца, така че и външният свят ще бъде проникнат от Христовия принцип. Хората ще изпитат онова вътрешно спокойствие, което се разля от Кръста на голгота, превръщайки се в най-голямата надежда за бъдещия свят, в идеала: „Ето, аз оставям в мен да поклъне вярата, да поклъне любовта; и тогава вярата и любовта ще заживеят в мен, а аз ще зная, че ако са достатъчно силни, те ще изпълнят целия външен свят. Защото ще зная още, че те ще изпълнят дори принципа на Отца.”

Надеждата за бъдещето ще се прибави към вярата и любовта и хората ще разберат, че занаят те трябва да извоюват следната увереност: имам ли вярата, имам ли любовта, аз ще се отдам на надеждата, че всичко, което е в мен благодарение на Христос Исус постепенно ще обхване и преобрази целия външен свят. И тогава хората ще разберат последните думи, които прозвучаха от Кръста като един висш идеал: „*Отче, в Твоите ръце предавам Духа си*” (Лука, 23:46)

26 септември 1909 г.
Р. Шайнер

ОГНЕНА КОЛЕДНА ПЪТЕКА

Как да усетим посланието на един празник, който ние, антропософите трябва да променим. Какво е Коледа днес? Можем ли да надскочим конвенционалното настроение, закостенелите религиозни традиции? Какво може да почувства съвременното човечество в Коледната нощ, докде са се развили духовните ни органи? Кое е най-дълбокото Коледно посвещение в нашата съвременна епоха?

Малката зала на едно читалище в Ст. Загора едва побираше приятелите, дошли от цяла България да празнуват заедно Коледния празник. Както винаги и това събитие събра представители от други духовни течения, деца, любопитни познати, отзовали се на поканата ни.

“Какво е за нас Коледния празник?” – попита Георги Акабалиев, откривайки тържеството и със съжаление отбеляза, че повечето хора го свързват със семейните традиции, с трапезата, с селското зеле, с миризмата на елха и подаръците. Разбира се всички почитат този празник, но това съвсем не е достатъчно. Необходимо е да погледнем дълбоко навътре в душите си и да съзрем новото откровение на Михаел. Истински Коледен празник е свързането с Духа, с Христовия Дух, което изисква не само вяра, но и упорита жертвотворност и честно познание.

Залата е в очакване, евритмистките, облечени с разноцветни, ефирни рокли бяха притихнали за миг, вгълбени в себе си, съзнавайки отговорността си да представят едно ново изкуство и да бъдат проводник на духовни послания чрез телата си. Залата завибрира от началните думи от Евангелието на

Йоан. Ръководителката на евритмичната група Диана Демирева извайваше с гласа си всяко слово, а евритмистките го изписваха с движения в пространството. След като откъсът от Евангелието бе представен, те показаха знаците на планетите от Слънчевата система. Интересни бяха мненията на зрители, видели за пръв път евритмично представление – те усетили особена енергия идваща от сцената към тях.

Празникът продължи с Коледни медитации и откъс от една от Мистерийните драми на Р. Щайнер, подготвени от приятелите от София. Дарина Шентова изля в ритми своите впечатления от Шартр и представи свои нови стихове. Групата флейтисти от Ст. Загора отново ни зарадва с нови песни, а една от тях тя изсвири на канон. Богдана Вулпе прикова вниманието ни с артистичното си изпълнение на приказката за градския часовник от Андерсен.

Време беше всички да вземат участие в празника. Публиката се раздвижи- раздадени бяха нотите и текстовете на коледните песни. Всички запяха под звуците на пианото, събудено от Валя Хаджипеткова и Стоян Радев. Почувствахме се близки и стоплени от песента. Всички участваха в последното и може би най-вълнуващо събитие от Коледния празник – спиралата на Адвента. Иглика разясни как да вземем участие в оформянето на тази спирала - тя беше изрязала ябълки от златно фолио, които подреди на земята заедно с елхови клонки във форма на спирала. На участниците в празника бяха раздадени свещички и всеки трябваше

да запали своята и да я постави на земята на избрано от него място по очертанията на спиралата. Всеки можеше да повърви мълчешком в тъмната зала, по пътя на спиралата, със свещичка в ръка, замислен какво е днес Коледа, отправяйки добри пожелания към света и себе си. Този път в мрака ни показва, че човек не трябва да изпуска неясните следи и знаци, които стават все по-отчетливи и ясни и все по-недвусмислено сочат, че занаятът космическите истини ще се извличат от самото човешко същество, а Христовата тайна – от истинското разбиране на Коледния празник.

Когато и последния участник постави своята запалена свещичка, в мрака се очерта една огнена спирала, която осветяваше пътя ни, очертан от огъня на собствените ни сърца. И както всеки празник, и този завърши с богата трапеза, но дори и след това не ни се прибраше, искахме още малко да сме заедно. Пренесохме желанието си в една старозагорска пицария, където не можах да ни откажат да подредят дълга маса за нас. Разговорите продължиха, направихме си снимки и не искахме да се разделим.

Какво разбрахме от Коледния празник? Човек днес може да се присъедини към Коледния импулс, само ако прояви волята да поеме пътя след Христос и да върви след него на всяка цена. Необходимо е да изработим нови духовни органи, ново духовно ухо за нестихващото откровение на Логоса в самото човешко сърце. Да останем будни в дълбоката и чиста светлина на тази вечер, да изпълним душите си със светлината на Витлеемската звезда – това е най-дълбокото Коледно посвещение в нашата съвременна епоха.

Златозара Дечева
Стара Загора

СНЕЖИНКИ ОТ КОЛЕДНИЯ ПРАЗНИК

Как може да се празнува един празник? И кое е празник?

На втория въпрос Духовната наука е дала отговор.

На първия ни предстои да отговаряме.

За мене идеалното празнуване би било, ако всички са участници и съвсем малко зрители.

Зрителите - тези, които ще са участници следващия път.

Но от друга страна - какво са участниците без зрители?

А имаше и гости!

Обединяваща проява беше Пътят със запалена свещичка, който всеки трябваше да извърви до мястото на поклонението.

Да избереш своето място /от наличните свободни/ бе върхът на преживяването.

И в пеенето проявихме смелост.

А всичките останали прояви - рецитали, флейти, авторското изпълнение на стихове, волната евритмия - добавяха свой цвят в общия колорит.

Дори нестихващото благопожелание с камбанката в ръка!

Заличката се пукаше по шевовете от емоция.

До нови срещи!

Дарина Шентова, Варна



РУДОЛФ ЩАЙНЕР

Така, както в мрачен ден човек забравя слънцето –

Но то си грее и свети неспирно –

Така в някой мрачен ден човек може да забрави за ТЕБ,

За да преживее отново и пак отново

Разтърсен, дори ослепен,

Как неизтощимо и непрестанно

Твоят слънчев дух

Ни свети на нас, тъмните страници.

Християн Моргернцери
(превод: Величка Йорданова)

Антропософско общество в България

ул. “Цар Симеон” 55, 1000 София; тел./факс 02-980 8464, <http://www.aobg.org>
Председател: П.К. 255, 6000 Стара Загора, тел. 042-690 111

Стара Загора:

група “Антропос-София”
Дора Петрова, тел. 042-643500
П.К. 255, 6000 Ст. Загора
всяка 1-ва и 3-та сряда от месеца
Медитацията на основополага-
щия камък и темата на годината

Стара Загора:

Група “Рудолф Щайнер”
Веселина Велкова, тел. 623368
П.К. 255, 6000 Стара Загора
през сряда, темата на годината.

София

Дружество “Р. Щайнер”
Петко Бояджиев, тел. 9588413
ж.к. Гоце Делчев, бл.110, вх.А,
ап.9, 1404 София
група “Срещи с Р. Щайнер”
всеки вторник от 18.00 часа

София:

Група “Михаел”
Лалка Фингарова, тел.02-689949
1000 София, ул. Цар Симеон 55
всяка събота от 16.00 часа
Философия на свободата и
темата на годината

Варна:

Група “Михаилова ковачница”
Дарина Шентова, т. 052-640 160
9000 Варна, бул. “Владислав
Варненчик” 132, ет.2, ап.3
през събота; лекциите на
Щайнер “Евангелието на Йоан”

Пловдив

Антропософска група
Елена Даскалова, т: 032/696414
през сряда от 18 часа
книгата на Рудолф Щайнер
“Въведение в Тайната Наука”

Когато воюваш с Ариман на негова територия

“Винаги когато се използва електричество ... има много повече демонична енергия, защото то работи със съвсем различни сили, имащи изцяло различно значение за Космоса.” С тези свои думи, както и много пъти в своите лекции, Рудолф Щайнер предупреждава за опасността от бурното развитие на технологията в западния свят – развитие, което достига своя апогей в компютърните технологии, залели света като приливна вълна през последните 20 години. Днес компютрите се намесват във всички сфери на човешкия живот и се превръщат в безусловна необходимост за съществуването на човечеството. И според съвременните духовно-научни изследвания зад това бурно развитие стоят западни окултни ложи, инспирирани от стоящите зад тях ариманически сили, борещи се безкомпромисно срещу Етерното Пришествие на Христос, започнало в началото на XX век.

Днес пред хората, стремящи се към едно истинско антропософско разбиране за света, стои задачата да заемат правилното отношение към компютърните технологии, и да работят за тяхното правилно и ползотворно използване в живота на човечеството. Повече от всичко друго това е свързано с будност и съзнателност, и чрез силата на манихейския принцип онова, което представено тук, на физическия план, се изявява като зло, да бъде превърнато в нещо добро. И това е едно истинско предизвикателство пред антропософски-ориентираната личност в съвременната епоха: “Мога ли да насоча компютърните технологии – там, където ариманическите сили имат безусловна власт – в полза на духовното развитие на човечеството?”

По света вече има много опити за това – прекрасен пример е електронният архив на Рудолф Щайнер (<http://www.rsarchive.org>), съдържащ над 20 книги и над 700 лекции на английски език, достъпни напълно безплатно за всеки. Мотото на сайта е: “Събирането на информация е първата стъпка към мъдростта. Споделянето на информация е първата стъпка към общността.” И наистина, интернет е чудесен начин за споделяне на информация, особено сред младите хора. Водени от тази мисъл, в началото на 2003 год. започна работа по инициативата, наречена сайт на Антропософското Общество в България. След това работата по сайта бе временно преустановена, за да започне с нови сили през ноември 2004 год. и да се стигне до 14 април 2005 год., който спокойно може да се счита за истински “рожден ден” на сайта на Обществото.

В началото на сайта имаше само основна информация –

общ раздел за Антропософията, раздели за биографията и творчеството на Рудолф Щайнер, за Гьотеанума, за историята на Антропософското Общество по света, галерии със снимки и информация за работните групи. Впоследствие бе добавена информация за антропософските издателства, за електронната библиотека в Стара Загора, както и книга за гости, форум (в който до момента са отворени 15 теми и са написани 184 мнения), раздел с анкети, онлайн-библиотека с основните книги и избрани лекции на Рудолф Щайнер, както и на други антропософски автори. Сили набира и разделът “Инициативи”, който вече съдържа информация за Валдорфската педагогика и за евртимията. Посещаемостта на сайта постепенно нараства – до този момент (края на октомври) сайтът е бил посетен над 1700 пъти, или има почти 9 посещения дневно. Бъдещите инициативи предвиждат изграждане на онлайн-книжарница за първочка на антропософска литература, както и на раздел с още материали по Валдорфска педагогика и биодинамично земеделие.

С реализирането на тези инициативи екипът по сайта искрено се надява, че те ще допринесат за разпространението на Духовната Наука сред все повече хора – и разчита на активната подкрепа на всички членове и приятели на Антропософското Общество в България – всяка нова идея, предложение, и дори оценка или критика са добре дошли! Защото Ариман може да бъде победен единствено от човешката общност, и когато борбата за Духа се води там, където властва мракът, повече от всякога е нужна единност и воля за развитието на духовния живот на човечеството. И всяка победа, извоювана там, където властва мракът, ще бъде от неизмерима полза за човечеството – защото когато устремим сърцата си към разпространението на духовните истини, тогава можем също и да се надяваме, че “Христос ще излее светлина във всеки мрак на непосредственото настояще” – онази духовна светлина, от която днес светът има нужда повече от всякога...

Радослав Радев

0889/472 575

radoslav_radev@gbg.bg

Редактор: Диана Ботушарова, тел. 02/840 7643

Очакваме интересни материали, мнения, препоръки.

На адрес: ж.к. Суха река, бл.94А, вх.А, ап.11, 1517 София

e-mail: diana_ros@lycos.com

Материали за следващия брой се приемат до 10 септември

Всяко дарение е добре дошло.

Тема за работа през 2006 г.: Път за развитие на сърдечното мислене

РАЗБИРАНЕ НА ДРУГОСТТА – ОТНОШЕНИЕТО КЪМ ХРИСТОС

Днес ние до такава степен сме се отчуждили от света и от другите човешки същества около нас, че без споделено разбиране едва ли е възможна вече една истинска среща. Разбирането на другия, а не на нас самите изисква съпричастност и изострена чувствителност, както и усилие. То изисква ангажирането на цялото ни същество.

Миналата година ние насочихме вниманието си от общите външни аспекти на мисленето (тема на годината за 2004/05: „Космическата интелигентност“) към вътрешното разширение на мисленето, когато животът на чувствата и на мисленето се свържат така, че „сърцата започват да мислят“.

Дишане на светлина

Изживяването на мисловното съдържание е на първо място и най-вече едно вътрешно духовно изживяване в човешкото същество. То придобива ново измерение, когато се съединява с другия аспект на реалността: със сетивния свят. В този контекст, Рудолф Щайнер формира едно понятие, което се отнася до човешката ритмична система – ‘дишане на светлина’: Ние можем да станем по-будни не само за физиологическия после-образ на едно сетивно явление, но и да отидем по-нататък, към това, което се поражда в нас като душевно-духовния после-образ на едно сетивно явление” (*Мисията на Архангел Михаил*, лекция от 30 ноември 1919 г., СС 194). Интересно е да се разгледа този процес като процес на дишане, особено във връзка със сърдечното мислене.

Ако човек проследи този процес ще открие, че големият процес на дишане на земята в хода на годината ни представя точна картина на това, което протича като духовно дишане в душата. По този начин природният ритъм придобива медитативно, космически-човешко значение. Ние поставяме нашето човешко съществуване във връзка със земята и космическото ѝ обкръжение.

Това е важно не само за нашето собствено изживяване,

но и за земята, като се започне от намесата ни в екологичните въпроси и се стигне до връзката ни със съединения с обкръжението на земята Христос, с духа на земята. Добре е да схванем в дълбочина как може да се стимулира и задълбочи сърдечното мислене чрез вътрешно участие в хода на годината. *Календарът на душата* е основата за един такъв опит, както и лекциите за *Михаиловия празник – Празниците и тяхното значение* (СС 229), които често се четат по време на празниците.

Ходът на годината и социалните отношения

Може да се добави и друг аспект, свързан с лекциите върху *Годишният цикъл като процес на дишане на земята* (СС 223): Рудолф Щайнер характеризира движението за създаване на така наречения тричленен социален организъм, който не успя да се реализира в първоначалното си намерение като изпитание дали „Михаиловата мисъл е достатъчно силна у известен брой хора [...], за да се почувства наистина в цялата ѝ формираща времето сила...“ Един аспект от тази Михаилова мисъл е изживяването на годишния ход да се свърже с формирането на социалните отношения. Свързвайки тези теми, ние се озоваваме в центъра на днешните задачи, отнасящи се до социалните и екологичните въпроси. Ние се озоваваме както сред големите обществени проблеми, така и сред вътрешни антропософски въпроси.

Точно както има значение, че *Календарът на душата* е издаден в годината на учредяването на Антропософското общество, също така не случайно, че Рудолф Щайнер представя *Празниците и тяхното значение* като централна тема през 1923 г., годината, в която Антропософското общество се стабилизира и се подготвя Коледната конференция.

За Колегиума на Школата:
Йоханес Кюл

ВАЛДОРФСКАТА ИНИЦИАТИВА

След поредица от краткосрочни уводни тематични семинари по Валдорфска педагогика, провеждани в продължение на три години в Ст. Загора и София, в края на 2004 г. започна професионален курс за валдорфски учители с около 30 участника. Обучението в него се организира от сдружение “Приятелите на Валдорфската педагогика” в България съвместно с Международната асоциация по Валдорфска педагогика за Средна и Източна Европа (Германия), със сдружение “Приятелите на изкуството да се възпитава на Р. Щайнер” (Германия) и с фондация “Хелиас” (Холандия). Първата учебна година включваше три основополагащи семинара в рамките на 22 дни. Сега вече върви специализирано обучение за валдорфски детски и начални учители, като след 2007 г. се предвиждат и последващи надграждащи курсове.

С подкрепата на Холандското посолство миналата година по проект MATRA-KAP в София се създадоха съботно-неделна игрова група и двумесечна целодневна лятна занималня за деца от 5 до 10 годишна възраст с прилагане принципите на Валдорфската педагогика, в която работиха 14 учителки и за различен период от време общо около 70 деца. По същия проект Сдружение “Приятелите на

Валдорфската педагогика” организира срещи и лекции с родители, информационни предавания, издаване на рекламни и помощни учебни материали и редица други инициативи.

След обнадеждаващия успех на проекта въпреки неимоверните изпитания и препятствия в София продължи работата си малка съботна игрова група, а в частен дом в Ст. Загора се създаде втора съботна Валдорфска занималня.

Вече е преведена на български език пълната Валдорфска учебна програма. Работна група от обучаващи се в семинара учителки пое нелеката задача да започне запълването на тази програма с българско учебно съдържание, да подготви постепенно материалите за преговори с МОН и да изработи стратегия за работа с родителите.

В друга малка учебна група под ръководството на Светла Бисерова учители и родители се запознават с Антропософията като основа на педагогиката на Р. Щайнер.

Предстои още много работа по изграждането на обществена нагласа и на необходимите материални условия за създаването на Валдорфски детски градини и училища в България, но всичко това може да стане само с общите съзнателни усилия на много хора.

Величка Йорданова